

年货物吞吐量超11亿吨,连续11年位居全球港口第一 双“11”见证宁波舟山港历史性新突破

新闻聚焦

记者 俞永均
通讯员 诸葛荣 夏文杰

昨日,宁波舟山港发布消息:据浙江省港航管理中心快报数据显示,2019年该港累计完成货物吞吐量11.19亿吨,成为目前全球唯一年货物吞吐量超11亿吨的超级大港,并连续11年位居全球港口第一;完成集装箱吞吐量超2753万标准箱,排名位居全球前三。

“作为全球最大的综合性货物枢纽港,宁波舟山港码头种类和作业货种齐全,关系到国民经济可持续发展的矿、煤、油等大宗物资,均可在此中转甚至交易。”宁波舟山港有关人士说。

港口界专家称,宁波舟山港实现双“11”的突破,对于浙江海洋港口一体化高质量发展、长三角港航一体化发展具有重要意义。

那么,宁波舟山港是如何取得这些成绩的呢?

优化业务布局实现大跨越

去年,宁波舟山港与巴西淡水河谷等“世界矿山”强强合作,持续打造东北亚铁矿石分销中心,实现了铁矿石业务的稳定发展;重点落实区域能源企业保供;重点业务保持稳中有增;积极拓展货源品种,煤炭、粮食、黄砂、汽车滚装等各项业务均实现稳健发展,其中汽车滚装业务量首次超25万辆。

顺应船舶大型化趋势,做好“大港”“大船”文章。去年11月上旬,随着“远卓海”轮在鼠浪湖矿石中转码头顺利完成接卸,宁波舟山港累计接卸全球最大的40万吨矿船超100艘次,矿船接卸能力和矿石中转水平名列全国港口前茅。可挂靠全球最大集装箱船的穿山港区集装箱码头,年集装箱量连续第3年突破“千万箱”。

优化集装箱航线,去年净增10条东南亚航线,全港航线总数达244条。大力发展集装箱多式联运业务,形成了17条海铁联运班列及多条成组线路的海铁联运线网。2019年,累计接卸超2万标准箱集装箱船173艘次,同比增长46.6%。

“五化”助推港口高质量发展

近年来,宁波舟山港积极推动

港口向国际化、智慧化、便利化、绿色化和精益化发展,努力走在国际同类港口前列。

去年,宁波舟山港全面上线集装箱出口业务全程无纸化服务功能,成为全国首个实现集装箱进出口全程操作无纸化、物流节点可视化的港口;建成了海铁联运信息平台和水水中转平台、高效运输平台、海外堆场(无水港)云服务平台等,形成面向物流综合服务的信息化体系。由该港承担的“港口企业危险货物标准化程序化管理示范工程”,被交通运输部列为“智慧港口示范工程”。

绿色化方面,宁波港域绿色港口创建项目通过交通运输部验收,穿山港区2个高压岸电项目建设完成,全港高压岸电装置增至7套,并成功下水国内第一艘油汽双燃料拖轮,环保效应日益显现。

另外,宁波舟山港通过精益化管理,努力帮助船公司节省成本。其中,仅“集装箱船舶经济航速优化项目”,就为超1300艘次集装箱船节省燃油成本3000万美元。

“一体化”引领世界一流强港建设

宁波舟山港货物吞吐量能够连

续11年位居全球港口第一,与我省率先实施的海洋港口一体化发展战略密不可分。

作为全省海洋港口一体化发展的“龙头”,宁波舟山港带动了浙江嘉兴港、浙江温州港和台州港、浙中义乌港及省内各内河港口齐头并进,加快推进支线中转、海河联运等业务蓬勃发展。随着一体化发展红利持续释放,在自有船队宁波远洋的串联下,浙江南北翼各港口支线喂给港作用不断凸显,为宁波舟山港集聚了大量集装箱货源。

我省大力推进的大湾区大花园大通道大都市区建设,为宁波舟山港带来了增长新动力。围绕“四大”建设,该港稳步推进东北亚保税燃料油加注中心、东北亚铁矿石分销中心、LNG全国登陆中心等建设,对接浙江“四港”(海港、陆港、空港、信息港)联盟建设,解决了陆海铁联运“前面一公里”和“最后一公里”瓶颈问题,促进了省内外合作。

宁波舟山港集团相关负责人表示,未来将继续发挥“深水良港”“开放大港”的优势,坚定不移地推进“强港兴业”战略,着力打造一流设施、一流技术、一流管理、一流服务,争取率先建成世界一流强港和世界级港口集群。

新时代 新年味 2020“我们的村晚”热闹上演

相约“甬礼堂”

本报讯(记者张昊 镇海区委报道组倪寅初)欢声笑语辞旧岁,文化礼堂迎新年。昨晚,由市委宣传部、市农村文化礼堂建设工作领导小组主办的宁波市农村文化礼堂2020“我们的村晚”晚会在镇海区十七房村文化礼堂热闹开演。一个个由村民自编自导自演的节目,带着“年味、乡土味、文化味”,唱响四明大地美好生活的赞歌。

刚吃过晚饭,上千名村民就早早来到文化礼堂,等待这场家门口的晚会拉开大幕。歌舞、戏曲、非遗、民俗表演等“沾着泥土气、冒着文化味”的节目轮番上场,来自全市各区县(市)24个农村文化礼堂的400多名演职人员参与,共同演绎喜庆的乡村年味,述说宁波农村文化礼堂的建设成就。

漈浦当地的省级非物质文化遗产传承人高妮娥,以一幅欢乐祥和的农民画作品《热土地》首先亮相。《南头海》《想为家乡点个

赞》《桥的归途》等村歌联唱相继登台,歌手们为自己的村庄放声歌唱,充满自豪和喜悦之情,把观众一下子带进了欢乐的“年味”里。宁海葛家村6名年轻小伙上台,用《村里来了艺术家》演绎葛家村通过艺术蝶变的故事,朗朗上口的歌词、形象生动的道具,将现场氛围带入高潮。

今年的“村晚”还特别邀请了市对口帮扶地区贵州黔西南州农村民俗文艺团队“走亲”,表演布依族八音坐唱《桂花》、苗族《板凳舞》等节目。对口援建的新疆阿克苏地区库车县齐满镇渭干村文化礼堂,也从千里之外连线,给我市农村群众送上新春祝福。

寒夜里,十七房村沉浸在一片欢歌笑语之中。许多观众说,晚会原汁原味原生态,真正是我们农民自己的“村晚”。

连年举办的“我们的村晚”活动,传递了别样的年味,彰显出乡村文化的独特魅力,已成为我市农民欢度春节的新年俗。通过各大网络平台的直播,昨晚的“村晚”累计有近100万人次在线观看。

第十批援疆干部人才即将启程 过去3年,宁波完成援疆项目75项,总投资5.5亿元

本报讯(记者黄合 通讯员勇祖轩)一茬又一茬,建功在边疆。昨日,记者从第十批援疆干部人才欢送会上了解到,春节后,37名援疆干部人才即将奔赴边疆开展新一轮对口支援工作,将宁波的深情厚谊持之以恒地带到千里之外。

过去3年,在第九批援疆干部人才共同努力下,宁波在产业、智力、文化、党建援疆等方面发挥积极作用,共完成援疆项目75项,总投资达5.5亿元,高标准打造的甬库团结村,成为南疆地区实施“乡村振兴”战略的样板,被评为“全国民族团结进步模范集体”。

“全面建成小康社会,一个也不能少;共同富裕路上,一个也不能掉队”。今年,新疆已进入脱贫攻坚决战决胜阶段。虽说宁波对口支援的库车不是贫困县,但辖区有个深度贫困乡阿格乡要在今年实现脱贫摘帽,同样需要宁波的援疆干部尽一分力。

宁波援疆的“富民安居”工程,投资2.9亿元,让库车2.6万户

农牧民家庭受益,为解决“两不愁三保障”住房安全提供了有力支撑,得到了当地群众的一致欢迎;宁波开设的42家“驿疆南”特色农产品专卖店,年营业额近2亿元,有效助推了库车各族群众增收致富……援疆工作,亮点纷呈。

“希望新一批援疆干部站位更高、担当更强、律己更严,帮扶真正帮到关键点上,效果真正体现在可持续发展上,工作真正做到群众心坎里,真正开创对口支援的新局面。”市委组织部相关负责人如是说。

来自同济中学的朱伟和陈微妹是一对援疆路上的“夫妻档”。2018年7月,妻子陈微妹先将两个可爱的孩子搁下,奔赴库车进行教育援疆;这一次,丈夫朱伟又主动报名,同样前往库车二中进行支教。“我们一定不辜负组织的信任和群众的重托,在西北边陲磨炼意志、增长才干,提高处置突发事件和应对复杂问题能力,努力向组织交出一份满意的答卷。”朱伟说。

我市提前三年完成 消除9000元低收入现象省定任务 去年,低收入农户人均可支配收入14582元,增幅为13.6%

本报讯(记者孙吉晶 通讯员康庄严 周立峰)刘先林是宁海茶院乡道士桥村的低保户。去年一年,他不间断地在宁海县桃树湾林业发展有限公司务工,拿到了3.8万元的工资,生活大为改观。

和刘先林一样,道士桥村共有12户低保户和低保边缘户在桃树湾公司的帮扶下,通过土地入股、务工、分红等形式,获得了收益。“收入最高为3.8万元,户均1.5万元,比上年增长约一成。”公司负责人杨贤挺说。

据统计,我市共有低收入农户52827户77705人,其中,低保户39376户,低保边缘户10686户。这些对象近80%没有劳动能力。

去年以来,我市以低收入农户增收和提升生活品质为目的,推出了精准扶持增收、强化保障救助、优化公共服务、健全帮扶体系4大类40条政策举措,充分发挥保障救助和开发帮扶政策的叠加效应,提升低收入农户收入水平和生活质量。

以产业帮扶为重点,我市发挥农业龙头企业、家庭农场、专业合作社等各类帮扶主体的带动作用,实施经营主体带动增收、党员干部结对帮带项目开发、来料加工和低收入农户大学生创业增收等精准帮扶模式,着力提升低收入农户的自

我发展能力。市级共安排资金3700万元。

我市还按照“结对帮扶上水平、农民群众得实惠”的要求,落实强镇结对帮扶20个乡镇,帮扶双方商定帮扶项目,协调解决问题。同时安排市级资金6750万元,下达45个村整治提升工作,实现“16+3”区域村庄整治提升全覆盖,吸引工商资本开发农旅项目,通过集体经济消薄直接带动低收入农户增收。

最新统计数据显示,去年,我市低收入农户人均可支配收入14582元,增幅为13.6%,高出全省平均0.5个百分点。宁海县和奉化区以14.3%的增幅,并列全市第一。此外,我市提前三年完成消除9000元以下低收入现象的省定目标任务,低收入农户的满意度和获得感明显增强。

市农业农村局负责人表示,今年低收入农户精准扶持增收要顺应乡村振兴的发展趋势,主动对接以农业产业龙头企业带动、农民合作社和家庭农场跟进、小农参与的农业产业化联合体,紧密衔接契约型、分红型、股权型等利益联结机制,激发低收入农户内生动力,有效促进持续增收。低收入农户人均可支配收入增幅继续保持在10%以上。

慈善年夜饭 小乐手来助兴

昨天中午,在鄞州区百丈街道朱崔社区举办的“人逢盛世 鼠兆丰年”独居老人慈善年夜饭活动上,宁波市四眼碶小学民乐团盛装登场,表演了二胡齐奏《好中国》、琵琶齐奏《阳春白雪》,给现场60多位老人带来了惊喜。(严龙 张易 摄)



省人大代表李飒建议 支持发展绿色石化和汽车两大产业集群

直通省两会

本报杭州电(记者吴向正)“绿色石化与汽车产业是现代工业体系的重要支柱,对于国家产业体系构建具有基础性影响,有利于满足人民日益增长的美好生活需要。”昨日,省人大代表、宁波广电集团多媒体新闻中心首席主播李飒向省人代会提交了《关于支持绿色石化产业和汽车产业发展的建议》。

宁波市绿色石化产业与汽车产业拥有良好的发展基础。宁波绿色石化产业规模位居全国七大石化产业基地前列;拥有吉利、大众等10余家整车制造企业及均胜集团、华翔集团等一批优质汽车零部件供应企业,汽车产业已形成集聚引领态势。日前,吉利汽车集团总部、smart合资公司全球总部落户宁波,进一步壮大了宁波汽车产业。目前,宁波正积极培育建设“246”万亿级产业集群,其中绿色石化与汽车作为两大万亿级产业集群更是重中之重。

李飒代表指出,十九大报告明确提出,要促进我国产业迈向全球价值链中高端,培育若干世界级先进制造业集群。发展绿色石化产业与汽车产业正是推动产品价值提升、引领产业变革的关键突破口。在宁波发展这两大产业集群,有利于推动浙江省更好融入长三角区域,实现一体化发展。

李飒代表建议,省发改委等部门加强指导,支持宁波打造世界级绿色石化和汽车产业集群。加强全省资源统筹,优先支持符合两大产业集群发展导向的国家战略项

目、主攻新材料、汽车等领域的重点实验室、关键配套项目在宁波布局。支持宁波绿色石化和汽车产业集群创新载体建设,提升产业链创新能级。在重大项目建设上给予宁波市能耗、排放指标倾斜支持。在省经信部门指导下,协调宁波、舟山、杭州、绍兴、台州等地绿色石化和汽车制造领域知名企业、高校科研院所、相关行业协会分别组建绿色石化和汽车产业发展联盟,构建产学研用相互协同的合作体系,更好地促进两大产业发展。

省政协委员陈海英建议 推行“一站式”办案取证保护机制 让被侵害未成年人免受“二次伤害”

本报杭州电(记者龚哲明)由鄞州区人民检察院在全国首创的性侵未成年人“一站式”办案取证保护机制,得到最高检充分肯定。昨日,省政协委员、宁波市慈善总会副会长陈海英提交提案,建议在全省推行性侵未成年人“一站式”办案取证保护机制,让被侵害未成年人免受“二次伤害”。

年人的心理特征而采取一般的处理方式,很可能使其遭受“二次伤害”。提案中资料显示,2016年起,鄞州区人民检察院就在鄞州第二医院建立了“检医合作”的未成年人保护站,试点开展未成年被害人“一站式”办案模式,即对遭受性侵害的未成年被害人在该保护站内一次性开展案件询问、身体检查、证据提取、心理疏导、司法救助等工作,通过与公安机关、医院、心理咨

询中心等部门的合作,整合各方资源,发挥各方优势,形成了对未成年被害人保护的司法合力。这一做法即将在全市推广。

陈海英委员建议,我省要在有条件的地区设立“一站式”办案场所,做到场所环境布置温馨,并设立询问室、身体检查室和休息等候区等功能区块,配有同步录音录像、心理沙盘、生物治疗椅等专用设备,能够满足询问全程录像、人身

检查、心理疏导干预等需求。要打造专业化办案工作队伍,指派熟悉未成年人身心特点、善于与未成年人沟通的人员负责性侵未成年人犯罪案件,并成立由具备专业资质的儿科、妇科、产科医护人员及心理专业人士组成的未成年被害人医疗小组,为被害人开展创伤救治及辅助侦查取证。要构建性侵未成年人案件“一站式”综合救助体系,加强对未成年被害人的综合救助。